

北島曾經說我們生活在一個沒有細節的時代。他在大學里教散文寫作，讓大家寫寫童年，發現幾乎沒有人會寫細節，這非常可怕。意識形態化、商業化和娛樂化的時代正在從人們生活中刪除細節。一個概念出來，大家紛紛去跟風。話語中也是一樣，有些人，說話只會炫耀和抱怨，卻聽不到任何清新動人的細節，這個情況是越來越明顯了。所以，有些話越說越累人，越說越不想開口，有些人見了不如不見。但是，有些話，過去了這麼多年，我卻一直記得。

幾年前，一位友人曾對我說：“我去了七次鳳凰，將來老了，我還願意穿一件紅衣裳坐在沱江邊喝一杯自己親手煮的奶茶。”她說到了冬天，鳳凰的人很少，她在吊腳樓上吃火鍋，漫天的雪飄飄揚揚，紅燈籠，熱氣，霧氣……這樣的細節，有審美的成分，我一直記得。對生活的熱愛是通過細節表現出來的。現在，太多的人會說，我去了哪些地方，花了多少錢，用什么相機拍了什么照片……但是，他們一個細節都講不出來，他們說的你一句也記不住，因為沒有真正的熱愛，只

做個能講出細節的人

作者：沫沫

有炫耀和跟風。

我記得最讓人悲傷的一個細節是三年前一位朋友講的。那段時間，她媽媽剛去世不久，她說：“昨天，我開着車子走在深南大道上，兒子坐在車後。開着開着，我突然控制不住情緒，只得把車停在路邊，趴在方向盤上泣不成聲。兒子在身後怯怯地問，媽媽，怎麼了？我靜靜地說，我想我媽媽了……”這個細節讓我忍不住潸然淚下，友人後來對我說：“趁父母在時，好好待他們吧。”那天下班，我就回了父母家，



陪他們吃了一頓漫長的晚餐，慢慢吃，慢慢聊……我還記得這樣的一個細節。女主人住在一套只有70平方米的舊房子里，卻打理着一個漂亮的花草露台。夏天的黃昏，她穿着一件寬鬆布裙，把冰鎮西瓜挖空盛了涼麵端出來，澆上芝麻醬，再泡一壺綠茶。她端着西瓜涼麵走向露台時香風習習，伴着夏天的蟬鳴。這樣有創意、漂亮的場景一直留在我的腦海里。

前段時間與一位長輩聊天，他談起自己的女兒。他說女兒上小學、中學時他從未接送過，但是上了大學後，他反而每個周末送女兒上同城的大學，這成了一件讓他愉快的事。為什麼？因為一路上可以聊天，什麼都聊，邊走邊說，一兩個小時的步行，他很享受這個過程。路上有風吹，有鳥叫，有甜品鋪，還有青春的女兒神采飛揚的表情……類似的是在一個多人飯局上，聽某位男士聊起自己剛上大學的女兒。他說暑假時，他每天最快樂的事是陪着女兒看一檔電視節目，房間里開着空調，父女倆坐在地板上吃着瓜子評頭論足，他覺得很滿足很特別很愜意。假期結束，女兒要回上海，他第一次有一種濃濃的離別傷感，不敢去送別，而是讓孩子的媽媽去送……講這段話時，他的眼睛濕潤了。這些細節我一直記得，父親的深情，有時旁人看着，也是感動的。這個世界再怎么喧囂、浮躁、動蕩、變遷，還是有無可替代的深情和簡潔純粹的愛存在。

相信點什麼。保持某種天真，做個能講出細節的人吧。（杜鳳寶圖）

21. 生活中……——生活中要用大海的胸懷面對，用科學的方法支配，用皇帝的御膳養胃，用清新的空氣洗肺，用燦爛的陽光曬被，像懶貓一樣安睡。

22. 平安就好——錢多錢少，常有就好；人醜人俊，順眼就好；人老人少，健康就好；家窮家富，和氣就好；誰對誰錯，理解就好；人的一生，平安就好。

23. 知音——茶，苦而後甘，令人回味；酒，綿而後勁，叫人道爽；泉，清而味淡，卻用一生來品出甜。一個知音，如茶、如酒、如泉，讓人受益一生。

24. 關心的話只需1秒鍾——等一列地鐵需要5分鐘，看一場電影需要3小時，月缺月圓要1月，春去春來需1年，想念一人需要一生。——可是，一句讚揚或關心的話，只需1秒鍾！

25. 會生活——多歇歇別太累，到時吃按點睡【看上就買，嫌貴，決不和環境來作對】得空與友聚聚會，既有清醒也有醉【能掙錢會消費，生活才算有滋味】。

26. 或……或……或淡或雅，花總在綻放；或盈或缺，月總在天上；或高興或痛苦，日子總是在過；或期盼或失望，希望總在眼前；或見或不見，朋友永在心間。

27. 心里沒譜——鋤禾日當午，貪官也辛苦；白銀兩萬五，關門把錢數；白天怕督促，晚上怕搜捕；夜半敲門聲，汗流把頭捂；來者是何人，心里沒有譜！

28. 和諧才好——襪子決定離開相戀多年的褲子，轉投鞋子的懷抱。褲子哭道：“鞋有什么好？”襪子答道：“你整天晃來晃去，吊兒郎當的，哪有鞋般腳踏實地，和鞋（和諧）才好。”

29. 忘卻塵世的累——以粗茶淡飯養養胃，用清新空氣洗洗肺，讓燦爛陽光曬曬背，找群朋友喝個小醉，像貓咪那樣睡一睡，忘卻輾轉塵世的

累。

30. 情字了得——世上最難斷的是感情，最難求的是愛情，最難還的是人情，最難得的是友情，最難分的是親情，最難找的是真摯，最難受的是無情，最可愛的是你微笑的表情！

31. 養生四要素——善良是心理養生營養素，寬容是心理養生調節閥，樂觀是心理養生不老丹，淡泊是心理養生免疫劑。

32. 懂得——懂得喝酒的人，找到感覺；懂得知足的人，找到快樂；懂得放下的人，找到自由；懂得珍惜的人，找到幸福；懂得關懷的人，找到朋友。

33. 坐火車——人生就像坐火車，愛情停停走走，朋友去去留留，有人中途下車，有人半路上車，多少人在你的生命列車上與你擦肩而過，只有知心朋友和愛你的人留到最後陪着你。

34. 在我心上——如果有1000個人從我身邊走過，我也可以聽出你的腳步聲。因為有999個是踏在地上，只有你踏在我的心上。

35. 養氣——多讀書養才氣，慎言行養清氣，重情義養人氣，能忍辱養志氣，溫處事養和氣，講責任養賢氣，系蒼生養底氣，淡名利養正氣，不媚俗養骨氣，敢作爲養浩氣，會寬容養大氣。

36. 以你爲貴——山以清爲貴，水以秀爲貴，月以明爲貴，人以正爲貴，友以摯爲貴，心以誠爲貴，情以真爲貴，我以你爲貴！

37. 雄鷹展翅——人的一生中，你求上，有可能居中；你求中，則有可能居下；而你若求下，則必定不入流。所以在人生起步的時候，立志必須高遠。要學雄鷹展翅飛，莫效燕雀安于棲。

38. 人生——哭非人生，笑非人生，哭笑不得乃人生；生很容易，活很容易，生活不是很容易；平生只爲兩件事，半爲生活半爲快樂；該吃吃該喝喝，有事別往心里擱。

39. 人生須努力——生活就要細思量，莫用舌頭論短長；成功就要多努力，認準目標別彷徨；凡事都要認真做，只有這樣才變強；人生需要加把勁，別拿豆包不當糧。

40. 當別人……——當別人談話時你傾聽，當別人皺眉時你微笑，當別人疑惑時你堅信，當別人休息時你學習，當別人放棄時你堅持，於是當別人失敗時你成功！

喬瓦尼有一個平靜而又正常的家庭，一兒一女，沒有家暴，沒有外遇，幾近完美，像一幅3D的中產宣傳畫。平衡的打破發生在一個周末，原本計劃帶兒子去晨跑的他，因爲一個病人的來電改變了計劃：病人聲稱自己剛剛被診斷出了肺癌，正處

于狂躁和絕望之中，急需他的幫助。於是喬瓦尼吻別妻兒，開車上路。那本是陽光和煦的一天，妻子在市場閒逛，女兒在馬路上飄車，兒子安德烈在海岸上調試潛水的設備，坦蕩的地中海暖風習習，白鳥紛飛。喬瓦尼出診歸來，卻發現與兒子同去潛水的朋友等待在家門口，滿面悲戚。

兒子是在海底岩洞中迷失喪命的。這死亡如此平凡，並無任何社會意義附麗，對一個家庭來說卻是整個世界的塌陷。葬禮後，焊槍與電鑽的噪音充塞于房間中，導演給予這些封棺工具細緻入微的特寫，彷彿一家人的靈魂都在被不斷穿刺而滴血。長夜痛哭之後，治療過強迫症患者、妄想症患者與性癮症患者的喬瓦尼，卻發現眼下所要治療的是包括自己在內的一家人。

妻子鮑拉控制不住地要在兒子房間的照片上尋找訊息；女兒艾琳則靠高強度的訓練排遣苦痛，並在球場上失控、製造衝突；喬瓦尼在家中神經質地循環播放兒子喜歡的音樂片段，狂暴地亂砸一氣。更驚恐的是，他發現自己再也無法集中精力，冷靜聆聽病人們的陳述了：或者心神恍惚，只字未聞，或者輕易地勾起他的亡子之痛，使他一瀉千里。診所終於被迫停業。

神父在葬禮上說：“若主人能預知小偷到來，便不會被劫掠。”喬瓦尼走不出的真

請求，照常和兒子一起去晨跑，那兒子就不會去潛水，更不可能被困在其中因氣耗盡痛苦而死。可時光無法像《羅拉快跑》裏那樣不如意便倒流，一切假設只是不捨之痛，除了哀悔交集之外別無意義。



在葬禮一個月後，一家人意外收到了一封寄給兒子的情書。那是一個在夏令營與兒子認識的女孩，名叫安妮。戀情像一間城堡中盛滿記憶的密室，轉移了

親人們的注意力。安妮在信中寫道：“親愛的安德烈：我的信寫得沒有你好，我去找過圖書館找了很多名人寫的情書，以為可以偷偷抄下來，可他們沒有誰像我愛你那麼深，所以我仍然決定自己動筆……”起先拒絕鮑拉邀請的她，後來突然帶著朋友來訪，並帶來了安德烈曾經生命中的一部分，她也帶來了愛的訊息，親人們以這種特別的方式與安德烈相遇。

那個照片上腼腆微笑的少年走了，他身後的淚眼漸趨平和。安妮及其朋友準備告別，開始他們的自助搭車游。喬瓦尼開車，全家人戀戀不捨地把他們一直送到意法邊境。略擠的車內，寥落而愜意的交談，孩子們在夜路上氣息平穩地熟睡着，喬瓦尼彷彿感覺穿紅外套的安德烈又回到了他們身邊。待到清晨把安妮送上了大巴，一家人踱步在海邊的沙灘上。海水沉默地撫摸着岸邊，雲翳中透射下來的柔光散淡地打在各懷心事的他們身上，Brian Eno那首著名的By This River裊裊升起。並沒有什麼轟轟烈烈的儀式將陰與陽、過去與現在隔絕，但一切彷彿悄然改變：跳出“如果”的糾結，坦然正視現實的陰晴圓缺，恐怕無論對生者還是死者，都是最好的撫慰與祝福。

死生契闊之河

作者：曲輝

心腹人

作者：鮑鵬山

是能夠對等交談的朋友，他要的是赤膽忠心、隨時可以肝膽塗地的保鏢。

宋江道：“這廝卻有武藝，挑得三二百斤擔子，打得三五十人。”

宋江稱呼李逵，不過就是“這廝”“黑廝”等等。宋江在骨子里，對李逵是缺少敬重的。而在宋江心目中，李逵的價值，就是擔得起擔子，打得過人。這正是對心腹人的關鍵要求。

宋江知道他忠心而無頭腦心計，更無自己這樣的野心。這樣的人，是最



李逵爲了救柴進，和戴宗去蘆州尋找公孫勝。公孫勝的本師羅真人卻不放公孫勝下山。李逵連夜砍殺羅真人，卻被真人教訓，一陣惡風，把李逵吹到蘆州府廳屋上，骨碌碌滾將下來，被蘆州知府當作妖人，打得一佛出世，二佛涅槃，羈押在蘆州大牢。

這可急壞了戴宗。戴宗一連五日，每日磕頭禮拜，求告真人，乞救李逵。羅真人道：“這等人只可驅除，休帶回去。”

戴宗告道：“真人不知，李逵雖是愚蠢，不省理法，也有些小好處：第一，耿直，分毫不肯苟取於人；第二，不會阿諂於人，雖死，其忠不改；第三，並無淫欲邪心，不貪財背義，卻敢勇當先。因此宋公明甚是愛他。不爭沒了這個人回去，教小可難見兄長宋公明之面。”

宋江愛李逵的理由，戴宗這裏說了三點。這三點，乃是李逵的公德，而宋江之愛李逵，還因李逵和他私人關係。

江州劫法場一役，李逵表現出來的對宋江肝膽塗地的赤膽忠心，給宋江留下了難忘的印象。更何況此前，宋江在獄中時，李逵還能克制自己的散漫和嗜酒惡習，對他悉心關照，送茶送飯。劫法場後，李逵親自主刀，割了黃文炳，爲宋江報仇雪恨。

當時宋江很想以自己的名義籠絡衆位好漢上山，增加梁山的力量，也增加自己的資本。他很夸张地跪在地上，懇請衆位好漢隨他一起上山。這時，李逵又不失時機地跳

好的手下。

宋江被賊臣下藥之後，請來李逵吃酒食，把那藥也給李逵下了，並坦然相告，約他死後同葬蓼兒窪。

不是主人，豈敢決定人的生死，並自信對方不會翻臉？

果然，李逵見說，亦垂淚道：“罷，罷，罷！生時服侍哥哥，死了也只是哥哥部下一個小鬼！”

依託而至於生死不渝，真是心腹。（黎青圖）